YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1938. LYHEMPI KURSSI.

l.Juna kdyttdd matkan varrella pysédhdyksiin 15 % koko matkaan kuluvasta ajas-
ta. Kuinka monella %:11a viimeksi mainittu alka lyhenee, jos junan kulkuno-
peutta lisdtéddn 20 %:1la ja pysidhdysaikoja lyhennetdédn 20 %:11a?

2.Kuparista ja sinkistd on muodostettu kaksi seosta, joista toinen sisdltidi
mainittuja metalleja suhteessa 2:7, toinen suhteessa 7:2. Missi suhteessa
on nditd metalliseoksia sulatettava vyhteen, jotta saataisiin seos, Jjoka si-
sédltdd mainittuja metalleja suhteessa 5:4 2

6.Tolsen asteen yhtiélén juurien ominaisuuksien avulla on madrdttdvd luvut p
Ja q siten, ettd arvot x = p ja x = q toteuttavat yhtédlon x* + px + q = 0.
Tarkasta tulos.

4.8uorat x -~ 1 = O X -y+1=01/Jjax+ 4y - 19 = 0 rajoittavat kolmion.
Johda sen keskijanan (medianin) yhtdld, Jjoka kulkee kahden ensiksi mainitun
suoran leikkauspisteen kautta. Tarkasta tulos piirtdmdlléd kolmion sivut ja
keskijana niiden yhtdlsjen avulla.

5.Jos kolmion ABC kulma A on yhtd suuri kuin kolmion DEF kulma D, niin kol.
mioiden alojen suhde on yhtd suuri kuin suhteitten AB:DE ja AC:DF tulo. To-
dista témid.

6.Piirrd puolisuunnikas,kun tunnetaan sen yhdensuuntaiset sivut ja lévistdjat.

7.Tasakylkisen kolmion kyljet ovat 40 ecm ja kdrkikulma SOO.Kolmion kéarki kes-

- kipisteend on piirretty pyréd, joka Jjakaa kolmion kahteen yhtédsuuren osaan.
Laske ympyrdn sdde sekda t&man likiarvo 0,1 mm:n tarkkuudell3.

8.5uora OA leikkaa tason pisteessd 0 ja muodostaa 60° kulman tasossa olevan
projektionsa kansga. Samassa tasossa oleva suora OB muodostaa mainitun pro--
Jektion kanssa 45 kulman. Piirri kulma, Jjoka on yhtd suuri kuin kulma AOB
Ja todista piirustus oikeaksi.

9.¥Ympyrdlld ja sen tasossa olevalla neliGdllZ on yhteinen keskipiste. Ympyrin
kehd on yhtd pitkd kuin nelidén piiri. Kuinka suuri osa ympyran kehdd on
nelion sis&dll&?

10.Yl&pddstddn kiinnitetyn, 5 m pituisen nuoran toinen pdd on varustettu pun.-
nuksella. Nuora punnuksineen pydrdhtdd siten, ettd punnus kulkee pitkin
vaakasuoraa ympyrénkehdd, jonka sdde on 3 m. MHHrdi yhteen pydrédhdykseen
kuluva aika.

PITEMPI, KURSSI,

Tehtavat 1, 4, 6, 7, 8 ja 10 samat kuin ylli olevat.
Y1l&a olevat tehtdvdat £, 3, 5 ja 9 korvataan seuraavilla:

£.Johda kaava pddoman loppuarvon maardamiseksi,kun pddoma kasvaa koron korkoa
siten,ettd kunkin vuoden lopussa lis#tdin pdHiomaan a) vain korko, b) koron
lisédksi vakinainen summa.

8.Toisen asteen yhtédlon juurien ominaisuuksien avulla on madrdttavd luvut p
Ja q sitem,ettd arvot x = p ja x = ¢® toteuttavat yhtilon x* + px + q = 0.
Tarkasta tulos.

S.Annetun kolmion ympéri piirretyn ympyrin kehdn mielivaltaisesta pisteestd
plirretdédn kolmion sivuja (tai niiden jatkeita) vastaan normaalit. Todista,
ettd normaalien kantapisteet ovat samalla suoralla viivalla.

9.A-pisteen etdisyyden mddriimiseksi B-pisteestd, joka ei nég A:sta, valitaan
piste C, josta A ja B ndkyviét, siten ettd kulma ACB on 120 sJa AC:n jJat-
keella piste D, 100 m:n etéisyygellé C:stéd. Mitattaessa havaitaan AC:n o-
levan 156,26 m ja kulman CDB 50°18°36". Laske etdisyys AB.




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1938. LYHEMPI KURSSI.
1.Kuinka monella %:1la kasvaa kahden positiivisen luvun a:r ja b:n suhde, jos
asta suurennetaan p %:1la ja b:td pienennetdén p %:1la?
o.Kahden kokonaisen luvun suurin yhteinen tekijsa on 12 ja pienin yhteinen ja-
ettava 840, Lukujen eroitus on pienempl kuin 40, Mdarad luvut.
3.Kahden luvun summa on 2,9 ja niiden logaritmien summa on O. Maarad luvut.
4.Laske origon etdisyys suorasta 2x + 4y = 7. Tarkasta tulos graafisesti.
5.Kaksi ympyrdéd leikkaa toisensa pisteissd A ja B. Ndiden pisteiden kautta
piirretéddn kaksi mielivaltaista yhdensuuntalista suoraa, jolsta toinen leik-
kaa ympyrdt pisteisséd A; C ja D, toinen pisteissd B, E ja F. Todista, etta
janat CD ja EF ovat yhta suuret.
6.Piirrda annetun tasasivuisen kolmion siséén toinen fg#& tasasivuinen kolmio,
jonka pinta-ala on puolet annetun kolmion pinta-alasta.
7.Johda katkaistun pyramiidin tilavuuden kaava.
8.Kuutio on sen sérmidn kautta kulkevalla tasolla Jjaettu kahteen kappaleeseen,
joiden kokonaispinta-alat suhtautuvat kuten 5 : 9. Laske ndmé pinta-alat,
kun kuution sirmd on 1 dm. Tarkasta tulos.
9.Laske szinndllisen 7-kulmion suuremman ja pienemmén ldvistédjén suhde.
10.Kaksoiskuperan linssin polttovdli on 8 cm. Kuinka etddlld linssistéd on esine,
kun linssin siitd antaman valekuvan ja esineen viivasuhde on 5 ¢ 1 ?

Tehtdivit 1, 4, 6, 7, 8 ja 10 samat kuin ylla olevat.
Y11s olevat tehtdviat 2, 3, 5 ja 9 korvataan seuraavilla:

PEL BN EL KURSSI.
S

o.Padttymattomdstd suppenevasta geometrisesta sarjasta poistetaan joka toinen
jiasen (ensimmdinen; kolmas, viides j.n.e.). Jdljelle jddneiden jdsenten sum-
ma on yhtd suuri kuin annetun sarjan ensimmdinen jédsen. Madraa annetun sar-
jan suhdeluku.

2z . Mitkd x:n arvet tekevat binoomin 2x + 3 pienemmdksi kuin funktion % ? Huomaa
x:n sekd positiiviset etta negatiiviset arvot.

5.Kaksi ympyrdd, joiden keskipisteet ovat A ja B, sivuaa tolsiahsa sisdpuoli-
sesti pisteessd P. Ympyrdén A on piirretty mielivaltainen jénne PQ ja ympy-
riain B edellistd jannetta vastaan kohtisuora jadnne PR. Todista, ettad suora
QR leikkaa janan AB ympyrdin sdteiden suhteeseen.

9.,Suorakulmalsen suunnikassirmion sdrmdt AB, AC ja AD ovat 1, 2 ja & cm. Laske
kolmion BCD suurin kulma.




